附件1

2022年度内蒙古自治区土地估价行业“双随机、一公开”监督检查工作实施方案
为全面贯彻落实国务院深化“放管服”改革要求，加强事中事后监管，依据《自然资源部办公厅关于做好2022年度自然资源评价评估工作的通知》（自然资办发〔2022〕13号）、《国务院办公厅关于推广随机抽查规范事中事后监管的通知》（国办发〔2015〕58号）、《国务院关于在市场监管领域全面推行部门联合“双随机、一公开”监管的意见》（国发〔2019〕5号）、《土地估价行业“双随机、一公开”监督检查实施细则（试行）》等有关要求，制定实施方案。
一、目标任务
落实党中央、国务院决策部署，切实转变监管理念、创新监管方式，深化简政放权、放管结合、优化服务改革。建立健全以双随机抽查为主、专项检查为辅的新型监管机制，通过对土地估价行业实施公平、规范、有效的事中事后监管，强化市场主体的自觉、自律和社会监督，优化行业营商环境，促进行业健康发展。
二、工作原则
（一）合理合法原则
监督检查人员要签订廉政与保密承诺，严格遵守各项法律法规制度，独立、客观、公正地开展监督检查工作。监督检查过程要做到全程记录、证据完整、合理合法、责任可溯，实现公平公正监督，阳光透明检查。
（二）公开透明原则
对土地估价行业实施监督检查时，实施随机抽查事项公开、随机抽查制度公开、随机抽查过程公开、随机抽查结果公开，维护土地估价师和土地估价机构正常权益。除已有明确线索外，不开展上门检查，不干扰机构和个人依法正常从业活动。
（三）问题导向原则
深入查摆土地估价行业存在的突出问题和风险，列出年度问题清单，有针对性的开展随机抽查。对投诉举报、转办交办的具体问题，依法依规开展专项查处。
（四）统筹兼顾原则
监督检查结果记入企业信用档案，加强部门间信息共享，在严肃处理违法违规土地估价机构和人员的同时，倡导正向激励，给予列入诚信名单的土地估价机构在资信评级中加分，支持守法守规企业发展。
三、监督检查主体及内容
（一）监督检查主体及方式
监督检查主体：自治区自然资源厅，各盟市自然资源主管部门配合开展工作。
监督检查方式：监督检查实行年度抽查事项清单制，以被抽查对象自检与监督检查人员后台式检查相结合的方法为主。除已有明确线索可开展实地检查外，一般不上门检查，不干扰单位和个人依法正常从业活动。
委托内蒙古自治区国土空间规划院组织土地估价行业专家采取咨询或论证的方式辅助检查。
（二）监督检查人员
每年通过自治区监督检查人员名录库中随机抽取方式确定，并与自治区邀请的相关专家组成检查组。
（三）监督检查对象
1、土地估价专业的评估师
通过在自治区备案土地估价机构名录库中随机抽取2%的评估师作为本年度被抽查对象。
2、土地估价机构
通过在自治区备案土地估价机构名录库中随机抽取5%的估价机构作为本年度被抽查对象。
3、土地估价报告
土地估价报告抽取按照两种方式：一是抽取被抽查土地估价机构1份《土地估价报告》；二是6年以上未更新基准地价旗县为必抽旗县，每旗县抽取3份《土地估价报告》为本年度被抽查对象。
4、内蒙古自治区不动产调查登记与估价协会（土地估价师协会）。
（四）监督检查内容及重点
土地估价专业的评估师执业情况、土地估价机构执业情况、土地估价行业协会履责情况等，具体根据《内蒙古自治区土地估价行业“双随机、一公开”监督检查实施细则（试行）》进行监督检查。
1、土地估价专业的评估师监督检查内容包括：①私自接受委托从事业务、收取费用的；②同时在两个以上评估机构从事业务的；③采用欺骗、利诱、胁迫，或者贬损、诋毁其他土地评估专业人员等不正当手段招揽业务的；④允许他人以本人名义从事业务，或者冒用他人名义从事业务的；⑤签署本人未承担业务的评估报告、签署虚假评估报告或者有重大遗漏的评估报告的；⑥索要、收受或者变相索要、收受合同约定以外的酬金、财物，或者谋取其他不正当利益的；⑦在执业过程中不允许使用超过6年未更新的基准地价成果参与评估；⑧其他违反法律、行政法规行为情况的。其中在两个以上评估机构从事业务的情况是土地估价专业的评估师检查重点。
2、土地估价机构监督检查内容包括：①利用开展业务之便，谋取不正当利益的；②允许其他机构以本机构名义开展业务，或者冒用其他机构名义开展业务的；③以恶性压价、支付回扣、虚假宣传，或者贬损、诋毁其他评估机构等不正当手段招揽业务的；④受理与自身有利害关系的业务的；⑤分别接受利益冲突双方的委托，对同一评估对象进行评估的；⑥出具虚假土地评估报告或有重大遗漏的土地评估报告的；⑦未按规定的期限保存土地评估档案的；⑧聘用或者指定不符合《中华人民共和国资产评估法》等规定的人员从事土地评估业务的；⑨质量控制和内部管理不健全，对本机构的土地评估专业人员疏于管理，造成不良后果的；⑩在执业过程中不允许使用超过6年未更新的基准地价成果参与评估。其中允许其他机构以本机构名义开展业务，或者冒用其他机构名义开展业务的情况是土地估价机构检查重点。
3、土地估价行业协会方面重点检查行业规范的覆盖范围；及其具体执行过程中的效果，以及是否存在搞区域分割和地方保护、强行要求异地土地估价机构在当地设立分支机构、行业协会资信评级结果是否用于区域从业限制问题；是否存在乱收费问题。
四、监督检查程序
（一）制定并公布年度监督检查事项清单，明确抽查事项、依据、主体、内容、方式等。
（二）确定监督检查人员。随机抽取监督检查人员，监督检查人员人数应为3人（含）以上的单数，可视检查对象数量进行分组，但每组不少于3人。检查人员应签订廉政与保密承诺，符合回避情形的应及时回避。检查人员因回避或其他客观原因无法参与检查的，补充抽选递补检查人员。
（三）组织实施监督检查。监督检查包括自查和检查两部分。
自检时被抽查对象根据要求提交自检材料，具体要求为：
根据国家及自治区检查重点进行自查，并将其结果与当年业绩、受到处罚情况及其他补充说明事项形成自查报告。提交证明材料：个人（评估师）身份证、学历学位证、评估师资格证书、职称证书以及相关荣誉与奖励证书等复印件，劳动合同、人事档案存放证明以及缴纳社保台帐（检查实施日前一年）相关证明材料；机构提供营业执照、相关专业执业资格、质量认证以及备案函、信用评级证书等证照(复印件)，各项管理制度及制度执行情况说明，职业风险金提存凭证报表或职业责任保险单等）相关证明材料。
监督检查人员通过全国土地估价监管系统、相关评估行业主管部门网站以及社会监督平台等进行信息归集，对照被抽查对象自检材料实施后台式检查；土地估价报告从自然资源部土地估价报告备案系统中直接调档评议。有明确线索的，可向当事人、知情人调查取证，提前5个工作日通知被检查单位，做好受检准备。
（四）提出处理意见。检查结束后，监督检查人员应根据法律法规和土地估价技术标准等，对被抽查对象的抽查情况编制监督检查报告，提出检查结论和处理意见。有违法违规情形的，提出行政处罚、纳入异常名单、黑名单等的建议，按法定程序予以处理。涉及专业领域的，可委托有资质的机构开展检验检测、财务审计、调查咨询等工作，或依法采用相关机构作出的鉴定结论。
（五）结果公示与运用。监督检查结论应在检查结束后20个工作日内完成，在自治区自然资源厅网站公示。涉及行政处罚的，应在行政处罚决定作出之日起7个工作日内公开，接受社会监督。
五、其它要求
（一）加强组织领导
自治区将进一步加强全区土地估价行业的事中事后监管，规范监管行为，优化工作流程，要加强监督检查人员培训，深化检查结果应用，不断提高依法行政能力，提升全区监管水平。
（二）落实责任
各盟市自然资源管理部门在工作过程中，加强对辖区内土地估价机构的监管力度，及时向厅反映辖区内土地估价机构的违法违规问题线索，并积极配合厅完成监督检查工作。
内蒙古自治区不动产调查与登记协会（土地估价师协会）要进一步强化行业自律管理，做好政策引导和行业服务，促进行业健康发展。加强对会员单位出具的评估报告的检查力度，促进会员单位提升评估报告质量和业务能力水平。土地估价机构要针对重点检查内容，进行自查自改，提升服务质量，进一步促进我区土地估价行业健康发展。
（三）加大宣传力度
加大宣传力度，通过各种形式广泛宣传“双随机、一公开”监管工作，提升社会影响力和公众知晓度，促进土地估价行业健康发展，营造良好的社会舆论氛围。

